

тут”, който имали.

Така например, още в средата на XV век (през 1453 г.) във Франция са приети закони за налагане на телесни наказания, осъждане, затваряне или прогонване на циганите. По-късно, императрица Тереза II пуска в ход закон, съгласно който всеки хванат циганин трябвало да бъде обесен на първото срещнато дърво. В по-ново време, през 1804 г., Наполеон издава декрет, с който лимитира правото на движение и заселване на циганите в пределите на френската империя. Съгласно този декрет, циганите са имали право да се заселват в дадено населено място (село или град) в не повече от 6% от състава на местното население. При това с редица ограничения в гражданските права и с някои особени задължения и указания за техния начин на живот и придвижване.

Не по-лека била съдбата и на циганите, тръгнали и заселили се в земите на днешна Германия. Известни са делата на Вилхелм I, който преследвал всички цигани, навършили определена възраст, с цел унищожаването им. По-късно, по времето на Карл VI, бил пуснат в действие закон, съгласно който децата и жените на циганите трябвало да бъдат белязани и изгонвани от пределите на страната, а мъжете цигани да бъдат избивани до крак на мястото на залавянето им. Така, обвинявани в престъпления, скитничество и магьосничество, неизброимо число цигани, заселили се по онова време из немските земи, били избивани и заличавани от етническата карта на тогавашна Германия.

Тази злокобна традиция обаче има и своето жестоко продължение и по времето на националсоциализма и хитлерофашизма в Германия. В годините на Третия райх масово се издирват цигани, за да бъдат унищожени. Предположенията за броя на циганите, намерили смъртта си в лагери и крематориуми, за да се “почисти” немско-арийската раса, се движат от 200-500 хиляди до 2-3 милиона души.

Интересни данни в това отношение привежда Радой Кръстев в статията си **“Геноцид спрямо циганите”**.⁴⁴ След като проследява антициганското законодателство, което хитлеро-фашизмът заварва и обогатява, той съобщава, че още

⁴⁴ Виж. в. “Цигани”, бр. 2/17, 20 януари - 3 февруари 1993 г.